### 生/活/随/笔

# 茶中况味



茶吸天地之精华, 历千搓万揉, 经沸水 之洗涤,发自然之清香,静浮躁之狂心,美 哉! 乐哉! 关于茶,一个"喝"和一个"品" 字,看似都在饮茶,却况味各异。

粗人喝茶,大杯大瓶大口喝,大大咧咧, 大大方方,有梁山好汉之风。这个场景,我 们在车船码头、乡村饭馆茶铺、旅途路边随 处可见。然粗人喝茶可能是喝茶的人确实 渴了,就如同喝水,只不过加了一点调料而 已。粗人两大杯,豪放,那种感觉,让品茗者 鄙夷,喝茶人颠覆了品茗者对茶的诠释。喝 茶人不讲究地点和环境,办公室、家里、建筑 工地等地,无处不见喝茶人和他的茶杯茶

相比而言,品茗者与喝茶人大有不同, 他有喝茶的习惯,有茶瘾,但并不全因为口 渴而喝, 因为他喝下的也许是一缕思绪, 一 份心情。在舒爽的环境中,甚至还有些轻音 乐,安然而随意地在品茗中思考和想象。徐 渭在其《煎茶七略》中云:"品茶宜精舍、宜云 林、宜永昼清谈、宜寒宵兀坐、宜松月下、宜 花鸟间、宜清流白云、宜绿藓苍苔、宜素手汲 泉、宜红妆扫雪、宜船头吹火、宜竹里飘烟。" 在如此环境中,一边吟诗作画,一边把盏品 茗,其中意趣,恐非一般凡夫俗子所能得。

我参加工作后,总是喜欢泡上一杯茶, 边做事边喝,四季不断。那时候,多泡的是 花茶,人年轻口味重,每次下许

多茶叶。一杯茶水里,大半都是 茶叶,味道很浓烈,甚至有些苦 涩,只有这样喝起才带劲!喝的

> 花茶常常是一花 和二花。因为每 次放茶叶多,一个 月下来,白生生的

茶杯内变成了茶色,同事经常开玩笑说我是 老茶哥。一次单位到峨眉山旅游,心情激 动,想着一定要买土生土长的竹叶青。但在 茶艺小姐的引导下,却被另外一种茶所吸 引。茶艺小姐说这种花茶是专门给女人喝 的,对女人保健养颜有好处。想着给妻子带 礼物,我毫不犹豫掏了二百元买了一盒。很 奇怪,在山上品茶时很好喝,回家却口味一 般。到底是山中的水质与城市中水质不一 样,还是茶艺小姐忽悠我,我至今困惑!

好友知晓我喜欢喝茶,每年都会带给我 一些好茶。最近听说我女儿患脂肪肝需要 减肥,而乌龙茶对减肥有一定的辅助作用, 他特别买了上等的乌龙茶,送给我女儿,真 是情怀满满。人过五十,我也渐渐喜欢喝淡 茶,主要是绿茶。一杯清茶在手,或浅啜,或 慢饮,就这样一天天悠悠地喝着,许多人生 难解的结,便在时间的流逝中悄悄地解开; 许多生命里的焦灼,便在这茶叶的沉浮中平

品茗者还讲究茶具的精致特别,仿佛那 茶具就是为"茗"而造,不得他用。现实社 会,有一些喝茶人有意识或无意识向往品茗 者,向往的内容可能是才识、风雅、财富、权 势、心态、意境或者人格魅力。而我认为,无 论品茗者还是喝茶人,茶之本身是生活的一 味调料,如果茶有一天真正回归到"柴、米、 油、盐、酱、醋、茶"的行列,那并不是对茶的 贬低,而是饮茶的最高境界。

盏茶,一段情,品味人生百态,静享岁 月安好。面对生活的起伏,手执清茶,无需 繁复的语言,只一刻,内心便远离了喧嚣,沉 入直实和纯净的境界。

(作者供职于重庆强凯环保工程有限公司)

诗/绪/纷/飞



避暑胜地(外一首)

十甲峡谷

青峰横翠白云闲, 千瀑飞流峡谷间。 人间纳凉何处好, 最宜仙境四面山。

秀峰叠嶂崖枫老, 奇石苍岩暮色青。 峡谷清泉流十里。 夕阳半落画云屏。

(作者系中华诗词学会会员)

## 热辣辣的重庆城(歌词)



袁凤.冰

太阳爬山坡, 晒烫了南山的清凉. 火锅的麻辣随着热气升起, 沸腾了青春的率真和豪爽。 防空洞里来乘凉, 开辟避暑新天堂, 故事与笑声. 展翅在飞翔,展翅飞翔。

太阳当空挂, 炙烤着鹅岭的脸庞, 城市的脉搏在繁华中跳动, 澎湃着生活的激情和希望。 执浪滚滚火辣辣. 涌向两江的心房, 汗水与坚守, 拼搏着梦想,拼搏梦想。

执辣辣的城那么飒. 英姿飒爽闪耀光芒, 热辣辣的城 City 不 City, 热火朝天书写重庆辉煌! 热火朝天书写重庆辉煌!

(作者系江津区文艺评论家协会副主席)

### 文/ 学/ 评/ 论

## 其实我们心里都有一个邰晓阳

浅议《打击队》的"生活真实"与"艺术真实"



公安作家吕铮已出版长篇小说20部,包括两度被影视改编的 《三叉戟》,以及获2023年度人民文学奖的《打击队》。

凭借亲身阅历和叙述技巧,作者细致逼真地呈现了常态社会 下人民警察的神采,成功塑造了猎豹般迅捷、英武的警察形象…… 从人民文学奖颁奖词中,可揣摩《打击队》的选题指向。

因奋勇拦截可疑车辆而意外破获大案,辅警邰晓阳被特招入 警。热情阳光,单纯到冒傻气、执拗得近于"轴"的邰晓阳,刚分到

小满派出所打击队就被兜头一瓢冷水:队里人心涣散,队长卞国强奈何不了从刑 警队下沉到打击队的杨威,也奈何不了成天"摸鱼"坐等退休的老洪,只能支唤机 灵会来事的辅警猴子,队员们每天开着"花车"(蓝白制式警车)沿街转悠。而历 经种种之后,邰晓阳以真诚与坚持激活了这个"拖油瓶"团队,大家齐心协力通过 侦办系列小案发现背后案中案,最终冒死让隐形的犯罪团伙浮出水面……

吕铮的风格依旧鲜明:不猎奇不渲染血腥暴力,而以案件为背景凸显人物形 象、人生百态、社会痛点。笔者看来,作品之所以予人以强烈艺术冲击,根子在于

#### 专业领域高度还原

所谓真实,绝非原样照搬生活,而是从生活中提炼真实并加工成艺术真实。 《打击队》以警察为主视角,将不同线索串并、交叠,最终汇入主线并推至结局。 而对于公安工作的高度还原,无疑是作品"站得住""立得稳"之根本。

作品中警察涉及刑警、交警、法医、派出所等多警种与部门。尽管吕铮有多 年从警经历,但不足以源源不断提供作品所需养分。好在他多年来广交各警种 朋友,善于透过他人的眼睛去发现,再通过自己的思考去反刍。一线警察身份、 深厚的专业储备、扎实的素材积累,让他书写的公安故事尤为真实且饱满。

按摩店现金失窃案、市场电动车被盗案、鱼塘大院赌博案、资本大鳄杀人灭 口案……一波未平一波又起。民警取证、跟踪、抓捕、审讯……描写精准严丝合 缝。作者以绵密细节包括专业术语,写出了当下社会剧烈变迁衍生的痛感,真实 再现了一线警察办案过程及个中艰险与酸楚,足以打住挑剔与审视的目光。

如果说对公安业务的专业化呈现构筑起"真实"的底座,在此基础上对警察 群体以及相互关系的描写才有了充分可信度。如处事精明爱喊大词的小满派出 所白所,得知群众来所里送锦旗,他赶紧搞"接旗仪式"并吩咐拍照、写简报上报 分局;大满派出所刘所上门,为破案打击人头理论,"能把死人说活"的白所硬是 忽悠得嘴笨的对方怏怏而退:体格性格技能同样彪悍的昔日"刑警之刃"杨威,与 号称"刑警之光"的刑警队长牧安明争暗斗剑拔弩张;打击队蹲守中被十几个持 械壮汉围困,"老油条"老洪不忘调侃:摆个局好好聊聊?对方不解:什么局?答: 公安局。类似专业框架中设置的情节比比皆是,妙趣横生中再现了公安工作的 酸甜苦辣,以及公安民警的职业特色与性格特征,读来让人兴致盎然。

#### 人性人心逼真呈现

公安工作是时代流变的晴雨表、世情人心的多棱镜。作品始终围绕打击队 设置各种对抗性矛盾冲突,通过案件与烟火日常交织的复杂场域,描摹出平凡警 察面对人生跌宕、命运不公而坚持职业操守的群像;通过透视社会痛点、焦点,挖 掘人心、人性,投射出作者对于社会、人生的认知,并不断延展、推进、抵达更宽阔 的主题疆域。

故事围绕邰晓阳展开。邰晓阳真诚而坚韧,最可贵的是有一腔捍卫公平正 义的热血信仰。因为他不懂世故圆滑、为办案不顾一切,让身边平庸者暗生嫉 恨,让不信任不理解者联手排挤,也激怒了犯罪利益集团,从而数度陷入困境甚 至险境。危机重重之下,身边战友纷纷退却,邰晓阳的世界几近坍塌,但他依然 选择孤勇作战,直至其无畏与坚持唤醒众人蛰伏已久的初心与使命感,比如邰晓 阳的师父杨威。一身肃杀"警察气"的杨威曾令不法分子闻风丧胆,后被诬告蒙 冤,消沉避世却内心不甘的他,在邰晓阳的感染下几度振作又几番被现实狠击。 最终,他勇敢战胜自己走出阴霾,昔日"刑警之刃"再度出鞘。现实与理想、热血 与冷酷的反复拉扯,在杨威身上展现得淋漓尽致又发人深思。

警察不过是穿着警服的普通人,将人物与烟火气相融合,人物方能回归人 本。老洪以警察的机敏应变挽救了想跳楼的自杀者,"一肚子小账本"的他又颇 有市井生存智慧:整天盘算尽早解决非领导职务、给儿子找个名校上初中,可到 处求人屡屡碰壁,只有生意人老乌伸出援手,不想是以突破职业底线为交换条 件。面对十几万元现金,老洪拒绝的理由令人莞尔:经济账政治账输不起,他不 想害了自己和家人。

在一些人信奉中庸圆融、明哲保身的环境里,心思单纯的优秀者几成另类。 邰晓阳报到当天遭遇尴尬,大家猜测他能转警全靠与"上面"有关系;最失衡的莫 过于辅警猴子:"傻的"居然比自己混得好;同样渴望转警的猴子每遇危险,既想 像邰晓阳那样冲上去又怕真的"挂掉",内心冲突激烈而真实,以致当他从所里保 险柜偷走犯罪集团的重要证据时,无论邰晓阳还是读者无比痛心——所幸结尾 反转,猴子是奉命放长线钓鱼……

各种磕磕绊绊、焦头烂额、啼笑皆非,各种唏嘘扼腕、热血沸腾、热泪盈眶。 故事跌宕环环相扣,节奏起伏收放自如,细节生动质感斑斓,一众鲜活人物构成 大时代民生百态的基座,作品映射着向上的精神力量与温暖的希望之光。

### 优秀作品亦有败笔

首先,结尾稍显突兀。邰晓阳执勤遭遇攻击,恍惚中自己奔跑在一组虚实交 替的画面中,以此收尾。作者应是意欲与开篇的惊险追逐形成呼应,再则对邰父 当年因公牺牲的过往加以交代,以此点出邰晓阳为信仰奔跑的重要内因。尽管 有专家对此高度赞赏,但笔者以为,此开放式结尾有突兀、游离和虚浮之感。

其次,跑友团的栾叔曾被公安机关打击,后金盆洗手过得富足悠闲。一个背 景复杂见多识广的"老江湖",为了邰晓阳冒着被恶势力报复的风险高调支持警 方,此处铺垫不足缺乏说服力。

凡此种种但瑕不掩瑜,《打击队》如火炬点亮了故事内外的你我,如明镜照见 了依然渴望正义、渴望热血地活着的我们自己。 (作者系中国作协会员)